

отчета по работе с молодежью, на 2023 год будут приняты изменения формы этого отчета. В перспективе будут рассмотрены варианты изменения формулировок отчетов, а по введенным изменениям проинформируют библиотеки в рамках специального вебинара.»

Вопрос: «Плохо работает АБИС. Не можем работать, все время зависает и просит обратиться к разработчикам. Что делать?»

Ответ: «Уточняем, как работает интернет в библиотеке, в каком браузере работают специалисты библиотеки, рекомендуем провести очистку истории браузера. Это важные моменты, для показателей работоспособности АБИС, т.к. разработчики рекомендовали использовать в работе следующие браузеры: IE, Хром Браузер и Яндекс Браузер. Часто изменить ситуацию к лучшему помогает простой переход в другой браузер, любой из перечисленных выше. Если ситуация не изменилась к лучшему рекомендуем библиотеке проверить характеристики подключения к интернет-сети и написать письмо своему провайдеру, в котором изложить проблему о наблюдении неустойчивой связи с адресом: <http://poisk.ngonb.ru>».

Предложение по доработке отчета: «В пользовательских отчетах есть отчет книговыдача с разделением по отраслям (circulation\_sector) среди представленных в нем разделов ББК нет таких: 2, 3, 4, 5, 54, 55, 56, 7, 77, а у нас есть книги с таким шифром. Можно ли добавить в отчет недостающие разделы ББК?»

Ответ: «Во все муниципальные библиотеки Новосибирской области была сделана рассылка с опросом: «В АБИС «ОРАС-Global» в модуле «Отчеты» есть отчет «Книговыдача с разделением по отраслям». В отчете рассматривается количество книговыдач с распределением по отраслям, значения которых заданы в библиографических записях в 686\$h. Во вложенном файле прилагался список отраслей, которые на данный момент уже фиксируются при книговыдаче. Если не все отрасли отражались в отчете, то необходимо было прислать недостающие разделы, для этого указать номер индекса ББК и его название, по предложенным дополнениям отчет «Книговыдача с разделением по отраслям» будет модифицирован.»

У многих библиотек возникла проблема при построении «Книги суммарного учета», когда начали строить КСУ за год. Выходила ошибка с такой формулировкой: «Количество найденных записей превышает ограничение, определенное в настройках (1000)». Перед программистами НГОНБ была поставлена задача – поднять установленное ограничение до 2000, но и этого оказалось недостаточно, пришлось увеличить цифру еще несколько раз. Сейчас ограничение – 15000, удовлетворяет требованиям всех библиотек.

*М.Г. Черепанов,  
начальник отдела разработки  
и сопровождения систем НГОНБ*

## ТЕАТРАЛЬНЫЕ ОБЪЕДИНЕНИЯ В БИБЛИОТЕКАХ НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ, ОБСЛУЖИВАЮЩИХ ДЕТЕЙ

Не секрет, что библиотеки активно используют театрализацию как для привлечения детей к чтению, так и для того, чтобы разнообразить свою деятельность, сделать её более интересной для читателей разного возраста.

Объединившись в единое целое, театр и книга становятся эффективным инструментом продвижения книги. Посредством участия в театральных постановках дети знакомятся с литературными произведениями.

Особенность библиотечных театров состоит в том, что в основе постановок всегда находится книга.

В Новосибирской областной детской библиотеке имени А.М. Горького на сегодняшний день постоянно работают два самодеятельных театра: теневой театр «Чунга-Чанга» и пальчиковый театр «ЛИС».

С 23 по 29 ноября 2022 года специалистами ОДБ им. А.М. Горького был проведён онлайн-опрос среди детских библиотек Новосибирской области.

Исследование показало, что на момент опроса в библиотеках области функционировало более 20 театральных площадок разнообразных видовых и жанровых форм: театры книги, кукольные театры, театральные кружки и клубы.

В МБУК Тогучинского района «Тогучинская ЦБС» с 2018 года работает литературно-театрализованный клуб «Мир сказки». Его участники – читатели библиотеки в возрасте от 8 до 13 лет. Клуб знакомит детей с литературными произведениями, воспитывает творческую активность, доброжелательность, трудолюбие, умения работать в команде.

В Детской библиотеке МБУ «Коченёвская ЦБС» театральное кукольное объединение «И... оживают куклы!» создано в 2018 году, в Чистопольском филиале № 17 проект «С книжных страниц на подмостки театра» реализуется с 2017 года, в Катковском филиале № 2 проект «Театральный сундучок» начал свою деятельность с 2020 года. В качестве актёров задействованы сотрудники библиотек, читатели, волонтеры. Зрителями являются дошкольники и младшие школьники.

*Продолжение на с. 8.*

## ГЛАВНЫЕ СОБЫТИЯ

Продолжение. Начало на с. 7.

В районной детской библиотеке МКУК «Искитимская ЦБС» театральное творческое объединение «Мастерская чудес» работает 2 года, актёры – дети 6–7 лет, зрители – дети с 6–12 лет, взрослые. Театральное объединение создано в результате реализации проекта «Театр волшебных кукол» – победителя конкурса общественных стартапов «Со мной регион успешнее» в 2020 году. В течение года дети на занятиях изучают технику кукловодства, выполняют упражнения по технике речи, работают над выразительным чтением по ролям. Учатся пересказу с помощью жестов, мимики, позы («Живая картинка»). Участвуют в конкурсе на лучшего чтеца роли («Фабрика звезд»).

В Листвянской сельской библиотеке МКУК «Искитимская ЦБС» за 3 года существования театрального кружка «Фантазия» подготовлено три больших спектакля. Актёры – дети 12–14 лет, зрители – воспитанники детского сада, школьники 1–2 класса, совет ветеранов.

Творческому объединению «Балаганчик» Верх-Коенской сельской библиотеки МКУК «Искитимская ЦБС» – 2-й год. Актёры – дети 7–11 лет, зрители: взрослые и дети.

МБУ «ЦБС Карасукского района Новосибирской области» городская библиотека № 2: здесь 6 лет ведётся театральный кружок «Непоседы». Его посещают две группы – школьники 1–2 класса и ребята из 4 класса. Дети помладше играют в ролевые игры, разучивают сценки, а ребята постарше ставят кукольные спектакли («Колобок», «Подарок солнышку», «Кот хвостун»). С подготовленными спектаклями участники кружка выступают в Доме для одиноких и престарелых граждан, перед детьми и взрослыми инвалидами, клубом «Семь-Я» и клубом «Золотой возраст».

Театр книги «Сказка» на базе Михайловской библиотеки МБУК Куйбышевского района «Центральная межпоселенческая библиотека» работает с 2004 года. Разработана программа «Театр, в котором играют дети» с целью поднять престиж чтения среди детей и юношества. Поставлены спектакли «Ожидание» по мотивам произведений о Великой Отечественной войне, «Привет Мартышке» по книге Г.Б. Остера, «Храбрый заяц» по сказке Д.Н. Мамина-Сибиряка, «В школу» по произведениям А.Л. Барто... Все роли в спектаклях исполнили читатели Михайловской библиотеки. Ежегодно коллектив принимает участие в районных и областных фестивалях любительских театров «Свет Рампы», «Актёрские игры», и не единожды был победителем. Ставили спектакль «Летят по небу шарики» в Доме культуры имени Октябрьской революции (г. Новосибирск). Ребята из театра получают дипломы на областных и районных конкурсах чтецов прозы и поэзии – «Созвучье слов живых», «Чудное мгновенье», «Сибирская глубинка». Каждый спектакль – маленький праздник для библиотеки и зрителей.

Кукольный театр «Сказочная карусель» при МБУ «ЦБС Купинского района» Новосельская сельская библиотека основан в 2018 году. В качестве актёров задействованы ребята 14–16 лет. Ежегодно под руководством



библиотекаря они готовят музыкальные спектакли к новому году. Спектакли посещают воспитанники детского сада, ученики начальных классов. Сотрудниками библиотеки был написан проект «В искусстве – образы времён».

На базе МБУ «ЦБС Купинского района» Новоключевская сельская библиотека имени П.П. Дедова 9 лет работает кукольный театр «Шкатулка сказок». Актёрский состав – учащиеся средних и старших классов. Зрители – дошкольники, школьники, взрослые. В 2015 году кукольный спектакль «Кошкин дом» занял второе место в областном театральном конкурсе «Книжная радуга».

15 апреля 2015 года на сцене местного дома культуры состоялась премьера спектакля «Маленький принц» театральной студии «Алые паруса». Актёрский состав – школьники средних и старших классов. Спектакли рассчитаны на разные возрастные категории.

Десятилетний рубеж перешагнуло объединение «Бабушкины сказки» МБУ «ЦБС Купинского района» Лягушенская сельская библиотека. В нём задействованы дети среднего школьного возраста. Основной репертуар – инсценировка русских народных сказок. Зрителями являются дети и взрослые.

С 2020 года на базе Старокарачинской библиотеки № 12 «МБУ Чановская ЦБС» работает клуб «Вдохновение» в рамках проекта «Театр, творчество, дети». Участники клуба – ученики 4–11 классов и взрослое население. Члены клуба принимают активное участие в подготовке и проведении творческих мероприятий, посвящённых юбилейным и памятным датам. Это и декаламации стихов, прозы на литературно-музыкальных вечерах, литературных гостиных, и участие в конкурсах чтецов, например, «Живая классика», «Сибирские поэтические чтения». В 2022 году члены клуба «Вдохновение» были задействованы в инсценировках и постановках «Сын полка» В. Катаева, «А зори здесь тихие» Б. Васильева, современных авторов, в фольклорных посиделках. Разновозрастные ребята, участвуя в работе клуба, проявляют неподдельный интерес к театральному творчеству, с удовольствием берутся за чтение художественных текстов как поэтических, так и прозаических. Многие из них принимали участие в читательских конкурсах разного уровня, занимали высокие места.

В Майской библиотеке МКУК «ЦБС Краснозерского района» театр книги «Фантазия» работает около 12 лет. В качестве актёров задействованы читатели от 5 до 75 лет. Первый спектакль по произведению И. Грековой «Вдовый пароход» состоялся в 2010 году в День памяти и скорби. Были приобретены детские театральные куклы, так в репертуаре появился кукольный театр. Актёры сами готовили куклы к сказке М. Горького «Воробышко», Ю. Магалифа «Приключение Жакони». Выступали перед читателями Новосибирской областной специальной библиотеки для незрячих и слабовидящих со спектаклями «Семь ложек и семь мисок» и «Материнское сердце»; на центральной площади р. п. Краснозерское, на V региональной выставке-ярмарке «Сибирская книга» в Новосибирске, в Доме национальных культур им Г. Д. Заволокина на VII и X областных фестивалях-конкурсах чтецов.

В МКУ Новосибирского района «ЦБС» театральные объединения имеются в трёх библиотеках.

В Березовской сельской библиотеке создана библиотечная театральная студия «По страницам книги». Она работает с 2017 года. Возраст актёров – 13–14 лет (старшая группа) и 8–10 лет (младшая группа). Зрители – дети и взрослые всех возрастов. За 2018–2019 годы были поставлены 3 спектакля и разработан проект «Кукольный театр руками детей» совместно с партнёром ДК «Берёзовка». В 2020 году студия подготовила спектакль «Военные письма из прошлого», посвященный событиям Великой Отечественной войны. Во Всероссийском конкурсе «За гранью таланта» театральные коллективы заняли почётное 3-е место в номинации «Литературно-музыкальная композиция». В 2021 году студия приняла участие в VI Межрегиональном детско-юношеском конкурсе любительских короткометражных фильмов «На крыльях Ангела». Ребята подготовили ролик «Мамин цветок» и заняли 3-е место.

В Садовой модельной сельской библиотеке в 2017 году создан экспериментальный театр книги «Вдохновение». В нём занимаются 20 человек. В течение 2022 года театр книги активно участвовал в мероприятиях библиотеки, школы и района. С девятиклассниками подготовили и провели театрализованный урок-суд над помещиками из поэмы Н. В. Гоголя «Мёртвые души». Библионочь прошла как представление инклюзивного театра, читался текст и экспромтом изображалось действие по отрывкам из «Ромео и Джульетты», «Сказки о царе Салтане», «Золушки», «Трёх медведей». Для поздравительного ролика «Замечательный сосед» написали и разыграли сценку по мотивам «Федота стрельца». Руководитель театра книги С. В. Ярусова написала сценарий по книге И. Манаховой «Двенадцать зрителей», и труппа воплотила его в спектакле.

В Сосновской сельской библиотеке функционирует кружок «Почемучка», объединяющий декоративно-прикладное и театральное искусство. Работает он с 2016 года. В кружке занимаются учащиеся 1–7 классов. В 2019 году ребята участвовали в региональном проекте Новосибирской области «Театр в библиотеке» с детским спектаклем «Заюшкина избушка», награждены

дипломом. 22 июня 2019 года показали для односельчан постановку «Женский батальон» по повести Б. Васильева «А зори здесь тихие». В 2021 году ко Дню детского кино подготовили спектакль по повести М. Твена «Приключения Тома Сойера». В 2022 году в День Пушкина состоялся День чтения и театрализованная викторина.

МБУК Сузунского района «Сузунская ЦБС». Театральному клубу «Золотой ключик» Шайдуровской сельской библиотеки более 10 лет. С 2018 по 2019 год работали по программе «Золотой ключик к дверце счастья. Через театр – к книге». Актёры – дети в возрасте от 8–12 лет, зрители – дети 6–12 лет. Принимали участие в областном конкурсе ВикиСибиряда «Приложение к отчету 2021», в номинации «Клубы и кружки в библиотеке»; во Всероссийской акции Библионочь 2017–2022 годов.

В Мышланской сельской библиотеке кружок «Раскрываем таланты» существует с 2019 года. Цель объединения – формирование любви к чтению и книге через театральную деятельность. Количество участников: 20 детей (учащиеся 2–8 классов). Основные формы работы клуба: репетиции, постановка спектаклей и музыкальных театрализованных постановок. Награды в районном конкурсе любительских театральных коллективов «Театральная весна»: диплом «Лучший драматический спектакль» (2021 год); диплом «Лучшее решение костюмов»; диплом «Лучшая мужская роль» (Сурадайкин Алексей, 2022 год); диплом за 1 место «Лучший актёрский ансамбль» (2022 год).

В Земледельческой сельской библиотеке с 1997 года работает театральная студия «Солнышко». Участники – дети от 9 до 15 лет, зрители – все категории пользователей.

В Бобровской сельской библиотеке с 2013 года создан театральная студия «Радуга». Занятия проходят один раз в неделю. Участники – 37 детей с 3 по 8 классы. Формы работы – представления и постановки, литературные викторины, игры и конкурсы. Члены клуба не только приглашают гостей, но и сами ходят в гости, например, в детский сад, школу, Дом ветеранов, Дом милосердия, иные организации. Везде ребят встречают очень тепло и просят, чтобы они приходили чаще.

Морозовская сельская библиотека МБУ «ЦБС Карасукского района НСО»: в кукольном театре «Сказка» занимаются дети 6 лет, ежегодно состав меняется. Спектакли ставятся для дошкольников и младших школьников. В 2020 году был написан проект «Вязанный театр «Сказка» и получен грант в конкурсе стартапов «Со мной регион успешнее». На полученные деньги закупили пряжу и вместе с инициативной группой связали сказочных персонажей из русских народных сказок. Сейчас младшие школьники инсценируют сказки, стихи, басни, сами сочиняют сказки.

Так как театры книги, театральные кружки и клубы появляются, трансформируются, исчезают, вновь возобновляют свою деятельность, представленная вашему вниманию аналитическая справка, не является исчерпывающей и конечной информацией.

*Т. Г. Лозинская, начальник педагогического отдела  
ГБУК НСО «Областная детская библиотека»*